

# 厦门市召开新的社会阶层人士统战工作联席会议暨 2025 年度工作推进部署会

3月18日,厦门市新的社会阶层人士统战工作联席会议暨2025年度工作推进部署会召开。市委统战部副部长、二级巡视员陈宏出席并讲话,各联席会议成员单位负责同志及各区县委统战部分管领导参加会议。

此次联席会议是为贯彻

落实中央、全省、全市统战工作会议精神,总结去年厦门市新的社会阶层人士统战工作情况,研究和部署今年工作。会议传达学习了上级有关会议精神。团市委、市社会组织总会及思明、湖里、同安、翔安区县委统战部代表汇报2024年度新的社会阶层统战工作情

况及2025年工作思路,亮点纷呈。

会议指出,2024年,各区及各成员单位按照统一战线工作领导小组“一鹭同心、三鹭行动”的部署,全力推进新的社会阶层人士统战工作,呈现出稳中求进、齐头并进的良好局面,得到了中央统战部、

省委统战部相关领导的肯定。

会议强调,2025年,各成员单位及各区委统战部要持续深化统战系统“奋力拼搏,奋勇争先”年活动,着力开展“三鹭行动”,在六个方面加强重点工作:完善思想政治引领机制,建立“3+N”的教育培养模式;进一步完善联席工作会

议机制;加强组织体系建设,增强联谊组织活动;加强人才队伍建设,推进综合评价工作;加强平台载体建设,打造实用管用的精品工程;加强活动品牌建设,擦亮“一鹭同心”为总品牌的金字招牌。

(林硕) 扫码看视频



## 2025 世界闽南语金曲颁奖盛典举行

据人民网报道 当地时间3月15日,2025世界闽南语金曲颁奖盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛全球启动仪式在泰国曼谷举行。近800位嘉宾齐聚一堂,共同见证启动仪式。

中国驻泰国大使馆公参潘瑾,泰国前总理川·立派,前副总理吉滴叻·纳拉廊,中国侨联兼职副主席、福建省侨联副主席齐志,厦门市政协副主席黄国彬,厦门市文旅局局长黄碧珊等嘉宾共同为赛事揭幕。

当晚,来自世界各地优秀闽南语歌手汇聚泰国曼谷,献唱“中泰之夜”,共庆中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。



全国政协委员、福建省总商会副会长、世界闽南语金曲颁奖盛典总策划柯希平认为,世界闽南语金曲颁奖

盛典暨海峡两岸闽南语音乐大奖赛不仅是全球闽南语音乐盛典,更是闽南文化传承与弘扬的平台。

泰国福建会馆理事长苏承智表示,世界闽南语金曲盛典是海峡两岸文化交流的标志性活动,同时也是展现闽南语音乐文化世界性魅力的重要平台。闽南语音乐不只是音乐,也是众多泰国华侨华人的乡音与乡愁。

活动现场还开展厦门文旅推介活动,邀请泰国及东南亚各国游客“听闽南语金曲,畅游缤纷厦门,感受精彩中国”。在启动仪式上,组委会还启动了“乡村儿童闽南语音乐教室”公益项目。

今年11月,全球各大赛区的优秀歌手将云集厦门,共同献唱“2025世界闽南语金曲盛典”。(简承渊)

## 厦门市侨商会召开第三届五次理事会暨第四届会员大会筹备会

近日,厦门市侨商会三届五次理事会暨第四届会员大会筹备会议召开。本次会议旨在总结第三届理事会工作,审议相关报告并讨论第四届会员大会筹备及换届选举等重要事项。

会议审议通过了厦门市侨商会第三届理事会工作报告、财务报告及新增补理事成员名单;讨论通过新一届换届筹备工作小组建议名单、新一届组织机构人选、章程修订及该会收费标准;讨论通过第

四届换届选举办法、拟聘任荣誉、名誉职务建议名单等草案。

换届筹备小组组长、第四届会长候选人、金日集团总裁李冠华表示,厦门作为重要侨乡,一直以来都和广大的侨商紧密相连,

共同成长,侨商们都带着拼搏的精神和丰富的资源积极投身厦门的建设,为厦门的城市发展注入强大的动力。

厦门市侨联副主席杜瑞田致辞,向长期以来关心和支持市侨

商会发展的各位理事和侨商朋友致以崇高的敬意和衷心的感谢。他表示,厦门市侨联将一如既往地支持侨商事业的发展,为侨商提供更加优质的服务,创造更加良好的发展环境。(兰云丝)

## “侨”见厦门大学——第48期“侨友课堂”开讲

3月15日,为凝聚侨心、汇聚侨力、发挥侨智,在新时代中进一步弘扬嘉庚精神,思明区侨联举办第48期“侨友课堂”。活动由思明区侨联主席吕强主持,百余位区、街、社区侨联委员和侨界群众参加。

本次讲座的主题是厦门大学与“侨”,厦门大学原常务副校长、副书记潘世墨教授讲述厦门大学与侨之间的深厚渊源。

潘世墨根据自己的走访调

研,以“厦大建筑与‘侨’”“厦大办学特色:面向海洋,面向东南亚华侨”“厦大教师与‘侨’”“厦大侨联”“美尽东南汉学宫”为篇章,讲述了厦门大学与“侨”的故事,进一步传承和弘扬嘉庚精神。

精彩的内容,声情并茂的讲解,让侨界群众对厦门大学与侨之间的深厚渊源有了更深的认识,也被陈嘉庚先生浓厚的爱国情怀深深触动。大家还围绕厦大

建筑历史等进行了听众提问、答疑解惑,专家们耐心解答,给出专业的答案。

大家纷纷表示,100多年来,厦门大学坚持“自强不息、止于至善”的校训,与国家同呼吸、与民族共命运。爱国主义是“嘉庚精神”的核心,赋予了厦门大学永远不变的鲜亮底色。今后要传承嘉庚精神,厚植爱国主义情怀,在做好新时代“侨”文章的实践中郑重地写下答案。(俞杰)

## 集美区打造两岸研学交流平台

据厦门日报报道 3月17日,2025集美区春季研学交流大会在集美两岸研学总部大楼拉开帷幕。

通过成果展示、线路推介、研学市集体验、踩线走访等,吸引闽台研学机构“走进集美”,本次活动由集美区人民政府台湾事务办公室指导,集美区教育局、集美区文化和旅游局主办。

依托嘉庚文化底蕴、对台区位优势,集美区持续打造两岸研学交流平台,活动

现场为集美嘉庚乡村振兴学堂、厦门沉香博物馆、集美区林则徐禁毒教育基地等三家新增研学基地授牌。

据悉,仅2024年,集美区接待研学团组超8000个,超150万人次;开展对台活动34场,吸引超万名两岸学生来集美研学。今年,集美两岸交流单位增至79家。相关负责人表示,集美区将继续以研学为纽带,推动两岸文化交流与产业协同,打造立足闽南、辐射海峡两岸的研学新高地。(应洁)

## 在厦台青感受两岸融合“加速度”

3月15日,“桥连两岸,文化共融——两岸融合发展青年行”活动举办。近40位台湾青年代表亲身感受两岸融合“加速度”,切实增强对两岸未来共同发展的信心。

两岸青年代表参观了象征两岸互联互通美好前景的厦金大桥(厦门段)项目工地现场,了解大桥的建设背景、工程进展及其对两岸融合发展的重大意义。

“未来我们回家的路会更加顺畅,两岸的交流也会更加流畅。”厦门启达合享创业服务有限公司总经理、厦门市台商协会青委会主委范姜锋说,厦金大桥的建设对两岸同胞而言是件好事,尤其是对金门同胞而言,未来会

更加便利,也会发展得更好。他希望未来有更多这样的工程,让更多的台胞在来往两岸的时候能够更加便利。

台胞杨超阔表示,“未来,厦金大桥将成为连接两岸的纽带,极大地缩短交通时间,为厦门生活圈带来巨大便利。它不仅能促进区域经济协同发展,还会让居民出行更加便捷,也为两岸交流合作开辟新天地,我期待它早日建成通车。”

随后,两岸青年走进厦门港的发祥地——沙坡尾。在沙坡尾活态展示馆内,老厦门港的历史文化、民俗风情、传统工艺等一一呈现,向台湾青年们生动展现了清代时期唯一通往台湾渡口的沧桑变迁。

## 华侨博物院藏雕刻精品展在赣州市博物馆启幕

3月16日,由华侨博物院与赣州市博物馆联合主办的“巧工匠心——华侨博物院藏雕刻精品展”正式开展。本次展览精选华侨博物院珍藏的89件雕刻艺术品,带观众穿越时空,感受中国传统雕刻艺术的博大精深与匠人精神。

展览分为“玉雕艺术”“水晶、料器、玛瑙、珊瑚雕刻艺术”“牙雕艺术”“竹木雕刻艺术”

“彩石雕刻艺术”五个单元。其中,“玉雕艺术”单元展出了“苍龙教子玉带钩”等多件精美玉器,展现了从早期的简单雕刻到明清时期精湛工艺的演变与文化内涵;“彩石雕刻艺术”则聚焦福建寿山石雕与浙江青田石雕,通过“寿山石人物坐像”等作品,诠释“因材施艺、因势造型、因色取巧”的创作智慧。此外,“芙蓉石马”“象牙人物鼻

烟壶”等展品以独特材质与精湛工艺,呈现了雕刻艺术的实用性与审美价值。

此次合作展览旨在通过雕刻艺术的跨地域展示,深化闽赣两地文旅融合,以文物为载体搭建文化遗产与现代审美的对话桥梁,让观众感知中华文明的多元魅力,同时也以此展现陈嘉庚社会教育思想的广阔视野与丰富内涵。

## 同安区侨联举办“侨见春天”文化沙龙活动

3月14日下午,以“侨见春天”为主题的同安区侨联第一季度交流会举办,部分区侨联委员、侨青会成员以及区侨史会会员参加活动。

同安区华侨历史学会副会长杨志刚作了一场精彩的朱子文化主题讲座。他从朱子生平、思想精髓、文化影响等方面进行讲解,并

结合同安本地文化特色,阐述了朱子文化对同安侨乡文化建设的启示。讲座内容丰富、语言生动,不仅加深了与会人员对朱子文化的理解,也激发了大家对传承和弘扬中华优秀传统文化的热情。

侨界新老朋友在轻松愉快的氛围中畅所欲言,分享各自的工作经验和生活感悟,以及对侨务

工作的建议,进一步拉近了彼此的距离。区侨联还为第一季度生日的委员们送上了生日祝福。

整场活动以文化为纽带,以活动为载体,进一步增强了侨联组织的凝聚力和向心力。同安区侨联表示,将继续为侨界人士搭建交流平台,聚侨心汇侨智,为高质量发展建言献策。(杨艳)